



图一



图二



图三

图一：卫东区光华路街道辛北村幸福种植专业合作社果园里，村民忙着采摘葡萄。

图二：卫东区光华路街道光华社区活动室内，画家张怀三在教居民作画。

图三：卫东区光华路街道响水社区内，青年志愿者在秦本初老人家中帮忙打扫卫生，陪他聊天。

本报记者 禹舫 摄

# 万事争先埋头苦干 为民服务不分远近

## ——卫东区光华路街道风采展示

光华路街道位于卫东区东北部，东、北与襄城县交界，南与蒲城街道相邻，西与东工人镇接壤，许南公路、平安大道贯穿辖区，所辖区域地处城乡接合部。辖区总面积9.1平方公里，总人口25262人，辖光华社区、响水社区、程庄村、辛北村四个基层组织。

在卫东区12个街道中，光华路街道位置最为偏远。记者曾计算过路程，从鹰城广场出发，经光明路至平安大道，直行至平安大道东端就到了光华路街道，大约17公里。有人说这是个山高皇帝远的地方，干不干都是一个样，但光华人却不这么认为。多年来，在街道党工委和办事处的带领下，光华人团结奋进，在提升为民服务水平上不断突破，营造出经济发展、文化繁荣、社会和谐的良好氛围。

□本报记者 杨元琪

### 产业发展促繁荣

光华路街道下辖程庄、辛北两个行政村，由于毗邻煤矿且交通便捷，不少村民曾以贩煤、运煤为生。近年来随着国家产业政策的调整，靠煤致富越来越难，在一批“能人”的带领下，村民走上了发展生态农业、新型工业的致富路。

8月19日上午，雨水下个不停，记者来到光华路街道辛北村党员创业示范基地——幸福种植专业合作社，门口停着七八辆车，占了大半幅乡村小道。“这是咋回事，是不是有啥活动？”记者问道。“天天都是这样，周末人更多，这里的葡萄不愁卖。”街道工作人员吴乐可说。

正对园区大门是一条百米绿色瓜果长廊，棚架已被藤蔓和绿叶封闭得严严实实，葫芦、丝瓜、南瓜犹如繁星一样点缀其间。十几名市民在园内赏瓜果、摘葡萄，有说有笑，时不时拿出手机拍照留念。门卫室里，合作社负责人王绍强正在给顾客结账。园区里主要种植的是高档葡萄品种，以冰提、玫瑰香品种为例，入园采摘每斤（1斤=500克）8元。记者尝了尝，确实很甜。

据了解，该合作社由辛北村党员王绍强、王幸福等人于2012年4月成立，占地近300亩，以新鲜水果种植为主，有员工30余人，专业技术人员4名。3年来，先后投资600余万元发展了美国冰提葡萄200余亩，冬枣40余亩，蓝莓10余亩。“这两年刚挂果，年产量在30万斤左右，要是到了盛果期，50万斤不是问题。”据王绍强介绍，合作社自成立以来，在卫东区科技局、农林局等单位的指导下，注重科学培育，潜心种植葡萄新品种、蓝莓等优质水果。以发展现代农业、富裕周边农民为经营理念，引导20余户农民发展多个农业项目。“马上要搞农家院，以后

再来不光能吃甜葡萄，还有美味的农家饭招待。”王绍强说合作社要走生态观光农业之路，争取吸引更多村民参与进来，为大家提供致富机会。

位于程庄村的锦程蔬菜种植专业合作社由村党总支书记程献法于2011年9月创建，现有自光式温室蔬菜大棚12余座，占地260余亩，以培育、种植优质蔬菜为经营理念，在省农科院、市科技局等单位的指导下研究出“牛奶蔬菜”系列，打造了“豫平锦程”蔬菜品牌，取得了良好的经济效益和社会效益。

平顶山市辛北新型环保建材有限公司成立于2013年6月，紧临许南公路，交通位置优越，其生产的新型环保建材以矿渣为原料，耐腐蚀且强度高，产品辐射周边多个地市。“全力生产时需要四五百个劳动力，村里不少人都在厂里干活儿。”辛北村党总支书记王欣堂说，正常情况下公司日产环保砖80万块，年产值在3000万元左右，不仅创造了巨大经济效益，还解决了农村剩余劳动力。

### 志愿者服务惠民生

志愿服务在我市各街道、社区等基层组织中并不算新鲜事，但像光华路街道这样把志愿服务做得细致、全面、到位的还不多见。

“走，咱去秦大伯家看看。”说罢，响水社区志愿者服务队队长宋登带着队员宋秀娟、徐志全等人向16号楼1单元秦本初家走去。进屋后，宋登看下过雨后窗台很脏，连忙找来抹布擦拭窗台，徐志全也赶紧帮着打扫室内卫生，剩下两名女同志与老两口坐在一起拉家常。据了解，秦本初和妻子玉兰真都年届八旬，生活多有不便，社区志愿者不放心老两口的生活，每隔几天都要上门看

看。“大家都很热心，我出去买个菜，谁看见了都争着帮我掂。”王兰真笑着说。

据了解，近年来，光华路街道以创新“多元化社区服务”为载体，着力推进为民服务新机制，打造出一支“七色志愿者服务队”，促进辖区志愿服务活动常态化、规范化。目前街道共有医疗服务、治安巡逻、家电维修、鸡毛蒜皮调解、党员志愿者、就业服务、家政服务16支志愿者服务队，志愿者人数达200余人，累计发放服务宣传单5000余份，开展志愿服务活动30余次，其中大型服务活动12次，上门服务150余次，办成好事160余件，受到群众一致好评。

作为市级文明单位，光华路街道与市志愿者协会长期保持着沟通联系，经常合作组织一些志愿者活动。此前，该街道通过市志愿者协会了解到鲁山县土门第二小学地处偏远山区，条件较差，街道组织干部职工开展了自愿捐助活动，先后募集捐款3000余元，购买了20台电风扇以及篮球、足球、羽毛球拍等爱心物资，送往土门第二小学。

继捐助鲁山土门第二小学后，光华路街道又以践行党的群众路线教育实践活动为根本，以健康万步走活动为载体，在街道主要领导同志的大力支持下，干部职工踊跃参与，募捐1300余元现金和大量生活物资，利用休息时间慰问鲁山县背孜乡3名贫困学生。

### 社区文化异彩纷呈

“先上淡墨，后中墨，最后重墨。笔要朝着一个方向，不要来回画。”8月19日一大早，光华社区“翰林院”里，素有“社区画家”之称的张怀三正在教学生工笔画技法，他的学生上至耄耋老人，下至幼年孩童，13岁的姜棣就是其中之一。当天是姜棣第一次来，

跟大家还不熟悉。张怀三看姜棣有些拘谨，专门把他叫到身边，手把手教他学画。

书画室墙上挂着张怀三和学生们的画作，有气势磅礴的雄鹰展翅，也有绚烂多彩的花开富贵。据了解，光华社区书画班自2014年5月成立至今，在省书法协会会员、八矿退休干部张怀三老师的精心指导下，现已发展数十名学员，大多数学员都已能独立完成创作。

“张老师帮我看看，喜鹊该上色了。”64岁的学员王广勤追着张怀三不放，她告诉记者，她没退休时就喜欢画画，没想到后来遇到了好老师，兴趣得到了发展，退休生活再也不单调了。

今年7月以来，社区专门开设了暑期少儿免费书画班，吸引了近30名儿童参加。书画班主要面向社区及周边居民家庭10岁以下儿童，为期一个半月，每周二、四、六上午开课，开设有绘画、书法两门课程，为辖区儿童特别是低收入家庭儿童搭建了一个培养爱好、丰富视野的平台。

墨宝轩、圣舞堂、开心读吧……响水社区党群活动中心活像个休闲俱乐部。记者推开开心读吧大门，一股纸香迎面扑来，书柜里放着文学、历史、军事、科教、法律等类别共计2000余册图书，桌椅配套齐全。该社区主任王东辉告诉记者，社区居民均可办理读书卡，不仅可以在图书室看书，也能借书。

街道还在辖区开展以“感受读书幸福，创建和谐光华”为主题的读书节活动，其间举办了爱心捐书、赠书、图书借阅、普通话比赛、主题演讲比赛、好书推荐、读书手抄报展示、免费书法绘画培训、读书座谈会等系列活动。营造出人人爱读书，处处讲文明的良好氛围，促进辖区居民养成终身读书、学习的好习惯。